

奖状修复了，老兵笑开颜

山东省宁阳县退役军人事务局圆抗美援朝老兵陈怀坡的心愿

■本报记者 李倩 通讯员 贺瑞 宋绪政



上图：陈怀坡和家人一起端详修复后的奖状。
左图：修复前的旧奖状。
宁阳县退役军人事务局供图

珍藏了大半辈子的勋章及证书中，有张泛黄的三等功奖状——这是1952年10月，志愿军司令部和政治部联合颁发的——奖状经多年折叠存放，已出现脆裂、磨损和霉污。

“立功奖状见证了那段激情燃烧的岁月，每次遇到困难，我就拿出来看看，回忆战时经历，浑身又充满干劲。”说罢，陈老小心翼翼地打开奖状，讲起奖状背后的故事——

1949年，陈怀坡参军入伍，后随部队入朝参加金城川南阻击战、金城川夏季攻坚战。在一次战斗中，敌人炮击引燃弹药库。陈怀坡与战友们冒着弹药库爆炸被引爆的风险紧急灭火，确保了弹药安全。随后的战斗中，他被敌人发射的燃烧弹烧伤，回国治疗痊愈后，又向部队请战，重回战场。

陈怀坡说，战争的记忆，在他的脑海里挥之不去，在血与火的考验中获得的荣誉，让他一生珍藏。

“如今我老了，奖状也老了。”听到老人话语中的惆怅，在场的工作人员心里不是滋味。

采访结束，宣传部门工作人员赵峰立即联系退役军人“娘家人”——宁阳县退役军人事务局，告知老人三等功奖状破损情况。采访前，县退役军人事务局为他们提供了陈怀坡老人的基本信息。

“立功奖状是老兵参战的荣耀，也是珍贵的鲜活的史料。”宁阳县退役军人事务局得知消息后，专程派人前去老人家中了解详细情况。经过老人同意，宁阳县退役军人事务局通过多方

对接，委托富有修复字画经验的刘敬义师傅对受损奖状进行修复。

修复立功奖状，刘师傅是第一次。看着眼前饱经岁月洗礼的三等功奖状，耳边听着退役军人事务局工作人员讲述的老兵故事，刘师傅的内心泛起了涟漪。

“纸质奖状时间长了，难免会出现发黄、脆裂等各种‘老年病’。”刘师傅说，“作为一名手艺人，能用自己的双手为这来之不易的奖状修复出一点力，我感到很光荣。”

洗去污渍、揭去旧裱、托制画心、修残补洞、接着着色、重新装裱……经过5天时间的用心“抢救”，这张历经沧桑的奖状终于修复完成。

“好好好，太谢谢你们了！”接过这张装裱精美的奖状，陈怀坡激动不已，当即让人挂在客厅最显眼的地方。见到老人的笑容，前来送奖状的退役军人事务局工作人员心里熨帖，能让老兵高兴，他们所做的工作就更有意义。

“硝烟散尽享太平，勿忘当年卫国人。”宁阳县退役军人事务局领导表示，今年是中国人民志愿军抗美援朝战争胜利71周年，当年跨过鸭绿江的热血青年，如今都已进入暮年，老兵的事迹需要被聆听，老兵的精神更需要被传承。他们将以此为契机，开展形式多样的老兵事迹宣传活动，推动陈怀坡等参战老兵的故事进军营、进乡村、进社区、进学校、进企业、进机关，让更多人了解老兵故事，传承老兵精神。

“立功奖状是老兵参战的荣耀，也是珍贵的鲜活的史料。”宁阳县退役军人事务局得知消息后，专程派人前去老人家中了解详细情况。经过老人同意，宁阳县退役军人事务局通过多方

四川省成都警备区组织应急救援课目训练

抗“震”救灾 锤炼硬功

本报讯 记者杨明月、特约记者冯超报道：“接上级命令，某地发生6.8级地震，成都市民应急营救奉命驰援，特种救援分队应急排已到达震中地区，展开先期救援……”5月10日，第16个全国防灾减灾日前夕，四川省成都警备区在四川省防震减灾技术实验与公共服务基地组织民兵特种救援分队开展抗震救灾课目训练。

他们采取单装精训、班排分训、任务合训的方式，对空中转运伤员、安全破拆、受限空间救援等高风险救援课目进行训练，各种新式装备轮番上场，民兵救援能力得到检验。

“接上级单位通知，我们后方建筑倒塌物中有人被困，救援通道被预制板覆盖，需要对预制板实施安全破拆，建立营救通道……”记者在现场看到，彭州市基干民兵教练员、特种救援分队应急排班长杨木刚经过认真勘察，决定使用单兵救援工具组进行安全破拆。

杨木刚告诉记者，他是一名退役军人，曾经参加过“5·12”汶川特大地震救援，退役后作为基干民兵执行了多项重要任务。



“过去十几年，我见证了成都民兵应急水平的提升。”杨木刚说，去年，成都警备区编建民兵特种救援分队，配备了竖井救援设备、单兵救援工具组、生命探测仪等专业救援装备，还专门组织多次培训训练，民兵队伍救援能力大大提高。

近年来，成都警备区组织民兵积极参与抗震救灾、抗洪抢险、维稳处突等急难险重任务。为提高民兵遂

行支援保障作战能力，他们采取在岗训练、以勤代训和“统训+分训”模式对民兵分队进行摔打锤炼，邀请专业技术骨干承担教学任务，通过理论辅导、现场教学、实操操作等方式，开展侦察救援、救生器材空中投送等课目训练，切实提升民兵遂行应急作战使命任务能力。

上图：民兵进行高空绳索救援训练。
徐俊杰摄

广东省肇庆市高要区人武部开展防汛抗洪集训

闻“汛”而动 秣马厉兵

本报讯 纪洁雅报道：“各舟艇注意，部分堤段出现险情，前方有2名群众‘落水’，迅速前出支援！”连日来，受持续强降雨天气影响，广东省肇庆市西江流域高要区段水位上涨，各类地质灾害隐患增大，高要区人武部提前谋划部署，组织民兵应急力量在丽晶码头开展为期5天的防汛抗洪专业集训。

据介绍，此次集训通过理论辅导和实操训练相结合的方式实施，主要涵盖抗洪抢险基本常识、冲锋舟介绍与操作、水域救援实用技术、冲锋舟靠岸启动、编队航行、应急救治等训练内容。

“发现目标！”确定“落水”群众具体位置及水势威胁程度情况后，冲锋舟上的民兵精准投放救生圈、救生衣，进行水上救援。随后，在指挥员口令指挥下，操舟手不断变换队形避开水上障碍，最终平稳靠岸。

集训中，高要区人武部邀请肇庆市水上搜救队专业人员对参训民兵进行专业授课。课堂上，专业人员结合



具体救援场景，讲解心肺复苏、海姆立克急救法、止血创伤包扎等救护技能操作步骤和注意事项。示教结束后，参训民兵分组进行实操练习，夯实救护技能。

为确保集训质效，高要区人武部还在集训后组织参训民兵实操考核。

“此次培训收获颇丰。”来自乐城镇民兵应急排的谢金锋说，通过这次集训，大家的专业救援知识和技能进一步提升，遂行防汛抗洪任务的信心也更足了。

上图：肇庆市高要区民兵开展编队航行课目训练。
纪洁雅摄

江苏省泗洪县

616座零散烈士墓旧貌换新颜

本报讯 梁广伦、特约通讯员万东明报道：“这些革命烈士为了新中国的解放事业献出了宝贵生命，我们有责任、有义务把这些零散烈士墓保护好、管理好。”近日，江苏省泗洪县退役军人事务局工作人员来到泗洪县魏营镇，对零散烈士墓管理保护情况进行检查。

作为革命老区，泗洪县在抗日战争和解放战争期间发生大小战斗数百次，留下一大批零散烈士墓。近年来，该县通过实施“慰烈工程”，先后将76座零散烈士墓陆续迁葬到当地烈士陵园，616座零散烈士墓实行就地保护。

“与烈士陵园内的烈士墓相比，零散烈士墓的管理保护存在一定难度。”

该县陵园管理处主任邓洪波坦言，616座零散烈士墓分布在全县19个乡镇（街道），前些年曾出现在土地耕种、水利和道路施工时，墓地墓碑被损坏等情况。一些烈士亲属因外出务工或居住在外地，导致部分烈士墓看护管理不到位。

“烈士纪念设施既是传承英烈精神的重要载体，也是爱国主义教育的重要场所，保护好零散烈士墓刻不容缓！”从2021年起，泗洪县退役军人事务局对零散烈士墓的分布状况、管理现状等情况进行全面摸底排查，划定烈士墓保护范围，建立零散烈士墓“一本账”，并指定专人维护。

去年以来，该县通过财政安排专项资金，为616座零散烈士墓更换新

墓碑，对烈士墓碑的碑文格式、碑石材质的规范统一，要求刻上烈士姓名、生平、参加过的重要战斗等信息。他们还通过寻访烈士后人、查找历史资料等方式，不断完善616位烈士的生平事迹。

“每一位革命烈士都值得被铭记。我们将继续挖掘宣传英烈们的故事，弘扬英烈精神，让英烈事迹代代相传。”该县退役军人事务局领导介绍，目前，616座零散烈士墓的墓碑已更新完毕，他们将建立退役军人事务部门、属地乡镇（街道）、村居委会及烈士亲属四方参与的联合管护制度，压实管护责任，并对就地保护的零散烈士墓不定期开展督导检查，确保零散烈士墓保护完好、整体环境整治。

吉林省辽源市龙山区着力调动民兵干部积极性

履职有底气 干事有动力

本报讯 金顺红、孙建国报道：“被任命为排长，深感光荣，我一定带头训练，带出过硬队伍……”5月10日，在吉林省辽源市龙山区民兵干部任命大会上，50名民兵分队连排干部捧着鲜红的任命书，郑重承诺。

一个月前，龙山区人武部召开民兵工作正规化建设座谈会，会上许多同志反映，由于缺少身份认同，民兵干部在履职尽责时存在底气不足等问题，影响民兵工作开展。

“民兵工作正规化从民兵干部任命正规化开始。”区人武部决定，择机召开民兵干部任命大会，增强民兵干部的荣

誉感和身份认同感，让他们在履职尽责时挺直腰板。

“任命史建飞同志为龙山区应急连连长……”走出会场，服役期间曾2次荣立三等功的退役军人史建飞手捧任命书，激动之情溢于言表。

与史建飞一样，龙山区还有25名退役老兵，经层层选拔推荐走上了民兵干部岗位。

去年以来，龙山区人武部经深入调研，制订《民兵干部骨干选拔配备和培养使用暂行办法》，优先从符合条件的退役军人、编管单位管理人员和优秀专业技术人才中选拔配备民兵干部，一批服役

期间当过班长、执行过重大任务的退役老兵脱颖而出。

仪式感激发责任感。喜获任命，50名民兵干部个个摩拳擦掌，一散会就聚在一起，相互探讨着如何带好兵、组好训。

笔者了解到，召开民兵干部任命大会，颁发任命书，只是激励民兵干部履职尽责的第一步。区人武部领导介绍，他们计划在年中组织履职讲评，促进民兵干部知兵管兵、知责尽责；年末考核调整，实现职务能上能下、人员能进能出，充分调动民兵干部积极性。

微新闻

陕西省西安市鄠邑区提供涉军维权服务

本报讯 刘永飞、姚鹏海报道：连日来，陕西省西安市鄠邑区人武部携手区人民法院开展涉军维权服务系列活动，通过开展法律服务热线、成立“涉军维权合议庭”法律援助中心、遴选专业律师值班等方式，为官兵和家属提供法律服务。

重庆市巫山县组织基干民兵点验

本报讯 肖峰、向导报道：近日，重庆市巫山县人武部组织基干民兵集中点验。点验大会上，巫山县人武部工作组宣读民兵干部骨干任职命令和表扬通报、宣布出入队人员名单、组织全体民兵集体宣誓、核查官兵专业对口情况等，检验民兵整组成果。

江西省鄱阳县建强基层武装阵地

本报讯 张永刚、沈斌报道：针对乡镇武装部数量多、建设质量参差不齐的实际，近日，江西省鄱阳县人武部组织30个乡镇和10个县直单位武装部开展达标创建活动，采取部领导分片包干、蹲点帮带、抓两头带中间等方法措施，提升全县基层武装阵地建设水平。



近日，河北省固安县人武部联合当地国防教育办公室进校园开展国防教育活动。图为民兵教练员带领学生练习队列动作。
姜润源摄